

MĂSURI PREVENTIVE
Avertizări, atenționări,
destrămări de anturaje

Ministerul de Interne
Inspectoratul Județean Mureș

Măsuri preventive

Dosarul conține buletine informative, note și rapoarte cu privire la măsurile preventive întreprinse de Securitatea județeană Mureș în cazurile manifestărilor ostile la adresa regimului comunist. Cele mai utilizate sunt: *atenționarea, avertizarea, punerea în dezbatere publică și destrămarea anturajului.*

MINISTERUL DE INTERNE
INSPECTORATUL JUDETEAN MURES

SECRET
ex.nr. 1

Nr. 0 1974 din 25.04 1988

BULETIN INFORMATIV

Punere în
discuția
colectivului
de muncă

In baza informațiilor obținute cu sprijinul organelor de partid și a colectivului de oameni ai muncii de la Intreprinderea de Prelucrarea Lemnului din Tîrgu-Mureș, au fost puși în discuția colectivului de muncă a secției Uscătorie cherestea, numiții :

[redacted] de 32 ani și [redacted] de 56 ani, ambii personal muncitor, despre care s-au obținut date că, în mod repetat, au comis abateri disciplinare, prin prezentarea la serviciu sub influența accentuată a băuturilor alcoolice și introducerea de rechizite de fumat și țigări la locul de muncă, care cade sub incidența Decretului 400/1981. Pentru faptele comise, conducerea unității a dispus mutarea lor în alt sector de activitate.

Pregătire
contrain-
formativă

In cadrul acțiunilor de pregătire contrainformativă a unor categorii de oameni ai muncii, organele de securitate, cu sprijinul organelor de partid, în cadrul unei ședințe cu activul de partid din orașul Sovata, au prezentat un material cuprinzând principalele prevederi ale actelor normative ce reglementează apărarea secretului de stat și stabilirea de relații cu străinii, precum și unele aspecte ale activităților ostile desfășurate împotriva țării noastre de elemente din interior ori exterior, sub acoperire religioasă.

S-a accentuat asupra necesității creșterii vigilenței în depistarea și neutralizarea tuturor acțiunilor ostile îndreptate împotriva statului nostru. Cei peste 60 de participanți au apreciat ca instructivă expunerea făcută.

Acțiuni similare au avut loc și cu șefii unităților hoteliere, recepționerii, vânzătorii din cadrul magazinelor shop, personalul deservent din hoteluri și restaurante, din municipiul Sighișoara și orașul Tîrnăveni, ocazie în care, alături de reperlucrarea principalelor aspecte privind stabilirea de relații cu străini, au fost relevate noile exigențe care stau în fața lor în sezonul estival 1988. Au participat peste 140 de persoane .

Comentarii: Datele existente relevă că diferite categorii de oameni ai muncii continuă să comenteze negativ greutățile întâmpinate în aprovizionarea cu produse agroalimentare. În luna aprilie au fost semnalate mai multe comentarii negative ca în luna ianuarie ori februarie, relevîndu-se mai pregnant stări de nemulțumire cu privire la lipsa cărnii și a produselor din carne a laptelui și a derivatelor sale, a insuficienței uleiului și a făinii de grâu etc. Comentarii mai frecvente sînt constatate în rîndul pensionarilor, a casnicilor și a altor categorii de oameni, din cei care frecvent sînt întîlniți la magazinele alimentare. Sirurile formate cu ocazia desfacerii unor produse, sînt ocazii de discuții și comentarii, semnalîndu-se și manifestări nefavorabile și ironii la adresa politicii partidului și statului nostru în domeniul aprovizionării, făcîndu-se referiri la unele documente de partid în care se menționa îmbunătățirea aprovizionării cu produse alimentare.

În mediul rural se comentează negativ că în unele localități desfacerea zahărului, uleiului și a altor produse raționalizate se face condiționat de predarea la magazin, ca achiziții, a unor alte produse (ouă, cartofi etc.). Stări de nemulțumire sînt semnalate în mediul rural și pentru faptul că pensionarii CAP nu au primit pensiile de mai multe luni (de exemplu, în Vișoara, de 7 luni) .

Aspectele din mediul rural au fost aduse la cunoștința primarilor iar prin mijloacele muncii avem în atenție starea de spirit a populației, acționînd cu măsuri preventive asupra unor persoane pretabile la activități neavenite .

SEFUL INSPECTORATULUI ,
Colonel *[Signature]*
IFTIME NECULAI

ME/GR
rd.01423/570
3 ex.
23.04.'88.



MINISTERUL DE INTERNE
INSPECTORATUL JUDEȚEAN MUREȘ

S E C R E T

ex.nr. 1

Nr. 0 2015 din 27.04.1988

DUPĂ CONSULTARE
RUGĂM SĂ NE FIE RESTITUIT

BULETIN INFORMATIV
=====

Măsuri
preventive

Acționând pentru cunoașterea și contracararea
acțiunilor ostile desfășurate din exterior

împotriva statului nostru, organele de securitate au obținut in-
formații că numiții:

- MATASARU PAVEL, de 40 ani, cetățean R.F.G.,
de origine română, fost domiciliat în orașul Luduș, care în
anul 1978 a trecut fraudulos frontiera, stabilindu-se în această
țară, electronist la o firmă din München care recondiționează
piese electronice, împreună cu fratele său,
- MATASARU PETRU, de 37 ani, fost mecanic în
orașul Luduș, care în anul 1980 a trecut fraudulos frontiera
și s-a stabilit în orașul München, ambii descendenți legionari,
desfășoară intense activități ostile împotriva țării noastre.
Astfel, prin mijloace ale muncii s-a stabilit că sus-numiții
contactează turiști români din R.F.G. de la care caută să
obțină informații despre situația economică și social-politică
din țara noastră, pe care le folosesc ca propagandă antiromâ-
nească, concomitent cu încercări de a-i determina să rămână
ilegal în exterior. De asemenea, întrețin legături cu elemente
din emigrația legionară din R.F.G. și colaborează intens cu
poliția vest-germană care, din relatările lor, i-a sprijinit în
realizarea unor interese materiale personale.

Recent s-au obținut informații că în vara
acestui an intenționează să vină în vizită la rude, în zona
Luduș - Iernut, județul Mureș, preconizând desfășurarea unor
activități neavenite.

În scop preventiv organele de securitate au
făcut propuneri organelor în drept din Departamentul Securită-
ții Statului, care au aprobat, includerea sus-numiților pe lista
persoanelor indezirabile țării noastre, pe timp de 5 ani.

Comentarii: Poziția fermă a partidului și statului nostru de apărare a principiilor ce trebuie să stea la baza relațiilor între state, relevând pregnant dreptul inalienabil al fiecăruia, de a-și rezolva singur problemele interne, continuă să fie în atenția opiniei publice din județul Mureș.

În rîndul diferitelor categorii de oameni ai muncii, dar mai ales al intelectualilor, în pondere a celor de naționalitate maghiară, sînt semnalate discuții și comentarii cu privire la relațiile actuale dintre Ungaria și țara noastră, ca urmare a încercărilor de amestec în treburile noastre interne din partea țării vecine și a numeroaselor acțiuni ostile inițiate și desfășurate din Ungaria.

În marea majoritate cei semnalati cu comentarii dezaprobă aceste acțiuni organizate de cercuri și grupări reacționare din R.P.U. în colaborare cu elemente ale emigrației maghiare din Occident, condamnînd, în același timp, poziția organelor de stat ungare de a acționa contrar normelor ce trebuie să stea la baza relațiilor dintre două state socialiste. Cu toate acestea, datele existente relevă că acțiunile antiromânești, inițiate în exterior, au găsit ecou la unele elemente, de regulă, din cele cunoscute cu concepții și manifestări naționalist-iredentiste.

În ultimul timp cele mai multe comentarii se poartă în legătură cu situația cetățenilor români rămași ilegal în Ungaria, atît din partea autohtonilor cît și a străinilor. Astfel, un cetățean R.F.G. care, în virtutea atribuțiilor de serviciu rămîne mai mult timp în Ungaria, venit ca turist în Tîrgu-Mureș, relatează unor cunoscuți că cifra de 11.000 cetățeni români rămași în Ungaria, declarată în scop denigrator de autoritățile acestui stat, reprezintă quantumul persoanelor plecate legal și a celor rămase ilegal în ultimii trei ani. Referindu-se la situația economică din țara vecină, o denumea drept "catastrofală", constatîndu-se pretutindeni o criză financiară "de neîntîlnit", din care cauză în ultimul an sute de magazine comerciale ale unor mandatarî au fost închise ca urmare a prețurilor "exorbitante" și a impozitelor "de nesuportat". În legătură cu situația celor rămași ilegal, menționa că acestora nu li se asigură locuințe și locuri de muncă, desfășurînd activități doar în locuri refuzate de cetățenii unguri (de regulă în mine) ori munci ocazionale, slab retribuite.

În același timp se dețin informații care relevă că în rîndul celor rămași ilegal se desfășoară o puternică propagandă.

232

antiromânească, axată , printre altele și pe cultivarea temei că dacă se vor întoarce în țară vor fi aspru pedepsiți. Totodată , organele de stat ungurești le-au făcut cunoscut că nu au dreptul să ceară întregirea familiilor.

Unii autohtoni, potrivit concepțiilor lor ostile , apreciază pozitiv intervențiile din exterior care le-ar apăra așa-zisele drepturi ale naționalității maghiare, mergînd uneori pînă la manifestări de ordin iredentist (doi redactori, un farmacist, un pensionar, un mecanic agricol, dintre care un membru de partid, ceilalți neîncadrați politic).

În contextul problematicii actuale în relațiile cu Ungaria unele persoane includ și măsura luată de a se scrie denumirile de localități, în presa naționalităților conlocuitoare, numai în limba română, apreciind că aceasta ar fi "încă un pas în procesul de asimilare a naționalității maghiare" (un redactor, o actriță, un muncitor , un profesor, toți neîncadrați politic).

Raportăm că prin mijloacele muncii se acționează diversificat, în funcție de fiecare caz în parte, pentru neutralizarea elementelor cunoscute cu poziții necorespunzătoare.

SEFUL INSPECTORATULUI
Colonel *[Signature]*
IFTIMEA, NECULAI



ME/GR
rd. 01423/581
3 ex.

MINISTERUL DE INTERNE
INSPECTORATUL JUDETEAN MURES

STRICT SECRET

ex.nr. 3

Nr. 00 3476 din 02.08.1988

BULETIN INFORMATIV

Măsuri
preventive

Organele de securitate din I.J. Mureș, continuând să acționeze cu fermitate pentru combaterea activităților ostile, în ultima săptămână au întreprins unele măsuri specifice de prevenire printre care:

1.- Avertizarea numiților:

- BODO IANOS, de 22 ani, personal muncitor la Cooperativa "Mirajul" din Miercurea Miraj;
- GAAL BELA, de 31 ani, lăcătuș la Intreprinderea "Electromureș" Tg. Mureș și
- SZEKELY STEFAN, de 57 ani, personal muncitor la Antrepriza de Construcții Montaj - Tg. Mureș, Santier Tîrnăveni, toți neîncadrați politic, care la locurile lor de muncă și în diferite anturaje au colportat știrile transmise de posturi de radio ostile țării noastre și au avut manifestări naționalist-iredentiste.

Măsura a fost luată în prezența unor factori de conducere de la locurile lor de muncă, care s-au angajat să intervină cu activități de influențare pozitivă asupra lor.

2.- Atentionarea numiților:

- SZEKELY ADELA-ANA, de 18 ani și VERES MARIA GERLINDE, de 27 ani, personal muncitor la Combinatul Chimic din Tîrnăveni, neîncadrate politic, care, în public, au purtat însemne reprezentînd tricolorul maghiar, acțiune de natură a incita, menține ori trezi sentimente naționalist-iredentiste;
- PUSKAS SANDOR, de 30 ani, personal muncitor la Intreprinderea de Producție și Prestări Tg. Mureș, secția Acățari, care împreună cu HENTER JENO, ORBAN MIKLOS și DEMENY ZOLTAN, muncitori la diferite unități economice din Tg. Mureș, neîncadrați politic, domiciliați în com. Acățari, în calitate de membri ai unei formații muzicale, au interpretat, la o nuntă, cîntece cu conținut naționalist-iredentist.

3.- Informându-se organul municipal de partid din Sighișoara despre faptele comise de POLOȚCA VICTOR, muncitor și MIKLOS DIONISIE, maistru mecanic, ambii în vîrstă de cîte 36 ani, încadrați la Fabrica de cărămizi din Sighișoara, membri P.C.R., care au fost prinși în tentativă de trecere frauduloasă a frontierei, au fost puși în discuția organizației de bază și exoluși din partid. În discuția colectivului de muncă a fost pus și TITEL SORIN, de 23 ani, din aceeași unitate economică, neîncadrat politic, care împreună cu sus-numiții, au încercat să treacă fraudulos frontiera pentru a se stabili în Occident.

Organul colectiv de conducere a luat măsura mutării lui în alt loc de muncă.

x
x x

Activități străini

Datele și informațiile obținute de organele de securitate despre preocupările străinilor veniți pe raza județului în ultimele 15 zile ale lunii iulie a.c. relevă că această zonă a țării continuă să fie frecvent vizitate de diferite categorii de străini veniți în țară sub diferite calități. În această perioadă județul Mureș a fost vizitat de un mare număr de turiști și vizitatori la rude, de 3 diplomați (cîte unul, din Franța, Japonia și Mexic) 3 ziaristi (2 englezi și unul belgian), 5 grupuri organizate de turiști (cîte 1 SUA, Elveția, Austria și 2 din Israel); o delegație de 3 reporteri ai televiziunii din Spania.

Acționîndu-se cu măsuri complexe pentru cunoașterea activităților desfășurate s-a stabilit că din rîndul acestora unii au desfășurat activități suspecte ori neavenite statului nostru.

Astfel, diplomatul japonez, a realizat o legătură suspectă cu un turist SUA, în cetatea din Sighișoara. Cei 3 ziaristi au desfășurat activități de culegere de informații, despre modul în care se realizează aprovizionarea populației și aspecte privind sistematizarea teritorială, fiind surprinși fotografiînd șiruri de cumpărători la unele magazine comerciale pri case vechi, unele în demolare ori renovare. De exemplu, un ziarist englez, nu a acceptat explicațiile muncitorilor care efectuau lucrări de renovare la o casă din apropierea cetății din Sighișoara, menționînd că ei știu că în România toate casele vechi se demolează.

50

- Din cele 5 grupuri organizate, cu peste 150 de persoane au fost identificați străini care aveau preocupări contrare prevederilor normelor legale ce reglementează regimul juridic al străinilor în țara noastră. Astfel, ghidul unui grup de turiști elvețieni, în intervențiile date pe traseul parcurs a făcut aprecieri eronate, contrare realității cu privire la dezvoltarea unor localități, zone și componența populației, iar din grupul de austrieci câteva persoane au cumpărat cafea și diferite alimente de la magazinele Schop în valoare de peste 1300 mărci pentru a le distribui, în scop propagandistic, unor locuitori din com. Dedrad. Cu activități similare a fost identificat și un turist individual olandez, în realitate venit ca emisar cultic, care, de la magazinul Schop din Sovata a cumpărat cafea de 900 dolari pentru a o împărți credincioșilor din zonă. Dintr-un grup de turiști SUA, au fost identificați 3 membri ai Congresului Mondial Evreiesc, organizație sub acoperirea căreia se întreprind activități ostile și de spionaj împotriva țărilor socialiste. Nu au avut activități suspecte.

Raportăm că în toate cazurile prin mijloacele muncii au fost luate măsuri de contracarare corespunzătoare, inclusiv prevenirea scoaterii din țară de materiale cu conținut denigrator prin voalarea de filme (măsura luată prin intermediul organelor de miliție), precum și alte măsuri specifice de securitate.

Atenție mărită s-a acordat și turiștilor și vizitatorilor la rude unguri veniți pe raza județului Mureș. Datele obținute relevă că o parte din aceștia au avut în preocupări comentarea, sub diferite aspecte, a actualelor relații dintre Ungaria și România, situația cetățenilor români rămași ilegal în Ungaria în context cu situația economică precară din țara vecină. Poziția unor turiști unguri a reliefat o serie de critici la adresa organelor de stat maghiare care au permis stabilirea ilegală a unor români acolo, a postului de radio "Kossuth" care publică știri denigratoare "de scandal", punându-l pe același plan cu posturile de radio "Europa liberă" și "Vocea Americii", reprezentante ale officinelor de spionaj occidentale. În același timp au fost identificați și turiști unguri care au avut în preocupări activități ostile, de incitare a autohtonilor prin proliferarea unor idei naționalist-iredentiste, desfășurarea de propagandă emigraționistă, comentarea nefavorabilă a politicii statului nostru. Așa de exemplu, profesorul ungar SZABO ZOLTAN din Budapesta și CSIKI SANDOR - turist, fiind împotriva măsurilor luate

SECRET
1950

de statul nostru de sistematizarea teritoriului, arătau că, "Ungaria nu vrea Transilvania, dar nu va admite ca să fie distrusă o populație de aproape 2 milioane de maghiari...".

În toate cazurile se acționează intens pentru contracararea activităților ostile iar împotriva unor străini au fost luate măsuri specifice de prevenire. Astfel, cetățeanul ungar TOTH IOAN, de 42 ani, cunoscut cu activități de propagandă emigraționistă și scoaterea de persoane din țară, prin încheierea unor căsătorii fictive, a fost avertizat iar 2 autohtoni (MATYAS IOSIF din Deleni și GALPALVI GYORGY din Tg.Mureș), amendați contravențional la prevederile Decretului 225/1974, deoarece au găzduit ilegal la domiciliul lor cetățeni unguri.

x

x

x

Stare de spirit
în obiectiv eco-
nomic

Personalul muncitor din secția de containere (circa 180 persoane) de la Intreprinderea de Reparații Auto din Tg.Mureș, este nemulțumit ca urmare a primirii diminuate a retribuției (circa 80%) în ultimele 2-3 luni. Mulți apreciază că măsura este inechitabilă deoarece personalul din acest atelier a realizat și chiar depășit sarcinile de plan la export, dar cu toate acestea, nu au primit încă contravaloarea containerelor furnizate beneficiarului extern. Nemulțumirile s-au accentuat în ultimul timp exteriorizându-se printre altele și prin apariția unor inscripții pe pereții atelierelor ca "Vrem banii de export".

Totodată se constată că din lipsa de preocupare a factorilor competenți, secția de containere, în pondere cu producție pentru export, nu este asigurată la nivelul cerințelor cu personalul necesar.

SEFUL INSPECTORATULUI,
Colonel

Titime Neculai

- ME/MN

- rd.001667/00834

- 3 ex.

120

N O T A

=====

Nr. 003876 din 31.08. 1988

Luind cunoștință de conținutul convorbirilor dintre conducerea superioară de partid și de stat din țara noastră și cea din Ungaria, tot mai multe persoane de diferite vârste, profesii, ocupații și grade de cultură sînt semnalate cu poziții și comentarii privind perspectivele îmbunătățirii relațiilor dintre cele două țări.

Datele existente relevă că în majoritatea lor covirșitoare oamenii muncii, apreciază pozitiv întîlnirea de la Arad, considerîndu-se că aceasta va deschide noi căi de îmbunătățirea și perfecționarea relațiilor, pe toate planurile în folosul ambelor popoare. În discuțiile purtate se relevă cu pregnanță meritul conducerii superioare a partidului și statului nostru, a președintelui României - Tovarăgul NICOLAE CEAUSESCU, care a avut inițiativa acestei întîlniri, pentru a discuta la masa tratativelor, în spiritul principiilor ce trebuie să stea la baza relațiilor între state, toate problemele, ce frămîntă popoarele respective. Este elogiată, de asemenea, activitatea diplomatică românească, constructivă, deschisă și principială.

Aprecieri pozitive au fost reținute mai ales din partea unor intelectuali printre care Băciuț Nicolae, redactor la revista "Vatra", Török Laszlo, redactor la revista "Uj Elet", Ionescu Constantin, Koncz Ianos și Fodor Alexandru, profesori, Mureșan Gheorghe, muzeograf, dar și a altor categorii de persoane (3 asistenți medicali, cooperatori, 5 muncitori, 1 elevă, etc.).

Aprecieri pozitive sînt semnalate și din partea unor persoane cunoscute de organele de securitate ca avînd antecedente politice ori cu manifestări antisociale prezente. Astfel, Bunescu Gheorghe, pensionar, fost condamnat pentru infracțiuni contra securității statului și Emilianos Vasile, grefier, pensionar, arătau că:

"...Toată acțiunea a fost o lecție de mare diplomatie din partea conducerii României. Cei din Ungaria trebuie să tragă învățămintele necesare. Noi nu abdicăm de la principiile noastre. Așa ar trebui să procedeze și alți conducători de state..." iar Kolcsar Alexandru, protopop unitarian menționa că "...întâlnirea a fost deosebit de importantă prin problematica care s-a abordat. Reluarea turismului liber ar fi de natură să relaxeze situația prezentă. În privința sistematizării rurale răspunsul ce i s-a dat lui Grosz Karoly a fost de natură a explica mai bine scopul și natura măsurilor preconizate. Șeful statului român și-a impus punctul de vedere, ceea ce dovedește că a fost foarte bine pregătit...".

O mare parte din cei semnalati cu comentarii pe această temă tratează doar problema turismului dorind reglementarea relațiilor pentru a putea călători în vizită la rude.

(Balda Nicolae, șef laborator la C.I.C. Tg-Mureș, Galay Stefan, electronist la Intreprinderea de Geamuri Tîrnăveni, Aszalos Arpad și Szasz Iudith, muncitori, Balasz Ludovic, director la I.P.M. Sport Reghin, etc.).

În contrast cu aprecierile general pozitive, unele persoane, de regulă din cele cunoscute cu concepții ostile ori naționalist-iredentiste, au fost semnalate cu manifestări negative.

Astfel, ELEKES FERENCZ, redactor la revista "Uj Elet" cu cerere de plecare definitivă în Ungaria, afirma că: "...Nu am așteptat rezultate deosebite de la această vizită, deoarece, știam că nici una din părți nu va renunța la poziția sa. Partea ungară a fost îngăduitoare în problemele discutate și apreciez că vizita la Arad, este un eșec al ungarilor..." iar ELTETU IOSIF, redactor la aceeași revistă releva că: "...Ungurii nu au mai avut politicieni de la Matei Corvin încoace. În mod normal nu trebuiau să se așeze la masa tratativelor după 3 zile de la propunere. Acum nu se va mai putea dialoga deoarece se va spune că problema în discuție nu mai este la ordinea zilei. Grosz și-a însușit integral părerile președintelui României...".

- KEUL OTTO MIHAI - pensionar, fost funcționar, de naționalitate germană "...întâlnirea de la Arad a fost o pierdere de vreme. Ungurii cer mai multe drepturi culturale și de învățămînt. Cu președintele României nu se poate discuta de la egal la egal, deoarece pune întotdeauna în față amestecul în treburile

121

interne. Intre cele două țări nu se vor realiza niciodată înțelegeri" iar

MOHR LAJOS, artist plastic, menționa că "...întâlnirea de la Arad a constituit un recul pentru politica ungară. Sînt curios cum se vor transpune în practică înțelegerile la care s-au ajuns..."

Acționăm pentru cunoașterea stării de spirit și a comentariilor ce se poartă iar împotriva persoanelor semnalate cu poziții negative sînt luate măsuri preventive adecvate.

.oOo.

C.N.S.A.S.

MINISTERUL DE INTERNE
INSPECTORATUL JUDEȚEAN MUREȘ

47
STRICT SECRET

ex.nr. 1

Nr. 004799 din 02.11. 1988

BULETIN INFORMATIV
=====

Măsuri
preventive

In baza informațiilor obținute organul județean de securitate Mureș, în luna octombrie 1988, au întreprins măsuri specifice de prevenire și neutralizare asupra a 54 de persoane (11 străini și 43 autohtoni) despre care s-au obținut date că:

- au avut manifestări naționalist-iredentiste, în 14 cazuri;
- au comentat negativ politica internă a partidului și statului nostru, în 3 cazuri;
- au fost semnalati cu intenții de evaziune 10 cazuri;
- în 10 cazuri s-a stabilit că persoanele în cauză au concepții naționalist-iredentiste și sînt pretabile a comite acte teroriste, dintre care 6 persoane au fost semnalate cu intenții de evaziune prin folosirea de mijloace teroriste (cu armament);
- 2 au întreținut relații suspecte cu străini;
- 2 au desfășurat activități dușmănoase sub acoperire religioasă, iar
- 4 au colportat știrile unor posturi de radio străine, ostile țării noastre.
- unul a refuzat înapoierea în țară la expirarea vizei, fiind plecat în străinătate în interes de serviciu.

Din totalul persoanelor asupra cărora s-au întreprins măsuri preventive, 3 au fost condamnate de drept comun, iar celelalte 50 nu sînt cunoscute cu antecedente politice ori penale.

- Structura pe vârste, naționalitate, profesii, ocupații a autohtonilor, avertizați, atenționați ori asupra cărora s-a început urmărirea penală, este următoarea:

- Vîrstă:
- 12 sub 20 ani;
 - 9 între 21-25 ani;
 - 4 între 26-30 ani;
 -

- 4 între 31-35 ani;
- 1 între 41-50 ani;
- 4 peste 50 ani

Naționalitate:

- români - 3
- maghiari-31

Profesie, ocupație:

- 1 economist;
- 2 funcționari;
- 18 personal muncitor;
- 1 alte ocupații;
- 12 neîncadrați în muncă;

Studii:

- generale - 25 persoane;
- medii - 7 persoane;
- superioare - 2 persoane;

Domiciliu:

- mediul urban - 18 persoane;
- mediul rural - 16 persoane;

Majoritatea acestora au o slabă pregătire profesională, cu un scăzut nivel politic și de cultură generală, unele stăpînite de concepții retrograde, aflate sub influența propagandei ostile din exterior.

- Neutralizarea manifestărilor ostile și a altor activități necorespunzătoare s-au realizat prin:

- avertizarea a 22 persoane (3 străini; cîte unul din Australia, Elveția, S.U.A.) și 19 autohtoni;
- 14 persoane autohtone au fost atenționate,

iar

- în cazul a 17 persoane (8 străini; cîte unul din S.U.A., Anglia și Olanda, 2 din Australia și 3 din RFG. și 9 autohtoni), prin mijloacele muncii s-au întreprins măsuri de influențare pozitivă, pentru a prezenta în exterior, în mod favorabil situația din țara noastră.

- împotriva unei persoane (GABOR BELA), de 29 ani, personal muncitor la Intreprinderea "Electromureș" - Tg.Mureș, a început urmărirea penală, deoarece plecînd în interes de serviciu în Polonia, a părăsit grupul și a rămas ilegal în Ungaria, încălcînd prevederile art.253 al.1 Cod penal.

In unele cazuri, despre faptele comise de personalul

unor unități economice, au fost informați factorii de conducere pentru măsuri iar în cazul tinerilor, factorii educaționali din localitățile respective, mai ales părinții, pentru a-i avea în grijă.



SEFUL INSPECTORATULUI,

Colonel

Cal. I. Neculai
IPTIME NECULAI

ME/MN

- rd.001667/01146
- 3 ex.
- 2.11.1988

MINISTERUL DE INTERNE
INSPECTORATUL JUDEȚEAN MUREȘ

SECRET

Nr. 0 5388 din 09.12.1988

ex.nr. 1

BULETIN INFORMATIV
=====

Măsuri
preventive

- În ultima săptămână, în baza informațiilor obținute, organele de securitate au întreprins unele măsuri specifice de prevenire astfel:

- Cetățeanul ungur [redacted] de 22 ani, care a introdus în țară un pistol și cartușe și a desfășurat activități de propagandă naționalist-iredentistă, la propunerea organelor de securitate din I.J.Mureș, a fost declarat indezirabil de către forurile competente din Ministerul de Interne.

- Au fost avertizați, numiți: [redacted] de 50 ani, inginer chimist la Centrala Termoelectrică din orașul Tîrnăveni, care la locul de muncă și în anturaje intime a colportat știrile transmise de unele posturi de radio ostile țării noastre și a avut manifestări naționalist-iredentiste și VAGASI IOZSEF, de 47 ani, personal muncitor la Intreprinderea Metalurgică "Republica" din Reghin, deoarece în diferite împrejurări a comentat nefavorabil politica internă a statului nostru.

- Pentru colportarea știrilor posturilor de radio străine ostile țării noastre, la locul de muncă, a fost atenționată, numita KOCSIS IRINA, de 38 ani, primitor-distribuitor la Combinatul de Ingrășăminte Chimice din Tg.Mureș.

În procesul documentării cazurilor și a anchetelor informative precum și cu ocazia discuțiilor purtate la sediul securității județene, cei în cauză și-au recunoscut faptele angajându-se să-și revizuiască atitudinea.

În baza informațiilor obținute despre unele nereguli, abateri de la disciplina muncii, a fost informată conducerea Combinatului de Ingrășăminte Chimice din Tg.Mureș, care prin intermediul organismelor democrației muncitorești revoluționare,

în scop preventiv-educativ, au fost puși în discuția colectivelor de muncă, 4 personal muncitor, deoarece:

- 2 au încălcat prevederile Decretului 400/81, având țigări și chibrite asupra lui [redacted], iar unul [redacted] a lăsat nesupravegheate instalațiile în funcționare;

- 1 paznic [redacted], a părăsit postul fiind sancționat și contravențional la prevederile Decretului 477/83 iar

- 1 șef de manevră [redacted] pe linia uzinală prin neîndeplinirea corespunzătoare a atribuțiilor de serviciu a creat pericol de deraierea mijloacelor de transport.

- Aceeași măsură a fost luată împotriva numitului ROTARU GHEORGHE, manevrant în stația CFR, din orașul Luduș, care a manifestat neglijență în executarea atribuțiilor de serviciu de natură a se produce deraieri de trenuri.

Participanții la aceste acțiuni preventive au dezaprobat faptele sus-numiților.

În această perioadă, în baza datelor obținute s-a intervenit la conducerea Combinatului Chimic din Tîrnăveni pentru a dispune măsuri de depozitarea corespunzătoare a 2300 tone materie primă pentru acid fluorhidric (florină) provenită din import - China. Concomitent, conducerea acestei unități economice a fost informată despre nemulțumirea personalului muncitor din secția bicromat I, care de circa 10 zile nu a avut, la locul de muncă, apă potabilă, acțiune, în urma căreia, a dispus măsuri pentru remedierea situației.

x

x

x

Stare de spirit
în obiective
economice

În rîndul conducătorilor auto ce deservește transporturile de mărfuri în trafic internațional de la Coloana TIR - Tg. Mureș, s-a creat o stare de nemulțumire, ca urmare a nedecontării unor cheltuieli valutare din cursele externe, la reîntoarcerea în țară, precum și datorită obligării la alte plăți, diminuîndu-le retribuția lunară.

Din această cauză șoferii refuză să efectueze curse externe, cu repercusiuni directe asupra derulării, în mod corespunzător, a transporturilor internaționale. În Kuwait și

Iordania, de exemplu, autoritățile interzic ca șoferii să doarmă în cabina mijloacelor de transport, obligându-i să se cazeze în hoteluri, iar la întoarcere în țară, autobazele nu decontează aceste cheltuieli, deși se prezintă acte justificative legale. În același timp Decretul 373/1976 prevede imputarea de 3 ori valoarea în bani românești a valutei nejustificate și nerestituit primită sub formă de avans, după întoarcerea în țară.

În lunile octombrie și noiembrie șoferul MATE IOAN de la această unitate, executând un transport în Kuweit a fost obligat să se cazeze 6 zile la hotel, achitând 108 dolari, din diurna de 109 dolari, situație confirmată și de Ambasada R.S.România din această țară, iar la întoarcerea la locul său de muncă a fost obligat la plata a 2900 lei reprezentând valoarea valutei nejustificate, deoarece organele financiare din această unitate au considerat nelegale actele justificative prezentate și confirmarea ambasadei din Kuweit. Aceluiași șofer, în lunile august-septembrie i s-a imputat suma de 5200 lei. În situații asemănătoare ori similare au fost încă 9 șoferi din cadrul Coloanei TIR Tg.Mureș. Starea de nemulțumire a șoferilor a fost adusă la cunoștința conducerii unității pentru a analiza, împreună cu forul tutelar, situația creată și a găsi căi legale de soluționare.

SEFUL INSPECTORATULUI,
Colonel

IFTI



- ME/MN
- rd.001667/01277
- 3 ex.
- 9.12.1988